

# 省人大常委会在饶召开座谈会征求意见

## 饶清华作工作汇报

本报讯 记者任晓莉报道:12月8日上午,省人大常委会委员、省人大环资委副主任委员董晓健率调研组来饶,就《江西省人民代表大会常务委员会关于全力打造国家生态文明建设高地的决定(草案)》征求意见。市委常委、常务副市长饶清华出席座谈会并作工作汇报,市人大常委会副主任吴磊主持。会上,市发改委、市生态环境局、市自

然资源局等21个部门以及部分基层人大代表对《决定(草案)》提出了修改意见和建议。

调研组对我市近年来生态文明建设取得成效给予了肯定。调研组指出,提出的意见和建议含金量较高,符合工作实际,有地方特色,很有参考价值,将认真研究,逐条梳理,合理吸纳。

# 上饶市乡村振兴协会第三届一次会员大会召开

本报讯 记者万明报道:12月8日下午,上饶市乡村振兴协会第三届一次会员大会召开。市人大常委会副主任、市工商联主席郑艳斐出席闭幕式并为协会揭牌。

郑艳斐指出,协会自成立以来,涌现了“全国脱贫攻坚先进集体”“全国脱贫攻坚先进个人”“全国劳动模范”等一批国家级先进企业和会员。她强调,要坚持政治建会,引领广大会员坚守初心,引导广大会员增强信心,促进会员健康成长;要架好“连心桥”、当好娘家人,坚持服务兴会,促进行业高质量发展;要坚持团结建会,汇聚感情共鸣、行动共进、同心共圆的强大信念,激发干事创业活力;要坚持改革强会,不断夯实基础、优化活动、创新品牌,促进协会奋力争先。

闭幕会上,宣读了大会选举结果,并为相关单位授牌。

# 上饶经开区一项目获评省级示范

本报讯 杨笑旭 记者蔡文逸报道:近日,江西省住房和城乡建设厅发布《关于公布2023年度江西省房屋市政工程绿色施工和智慧工地示范项目名单(第一批)的通知》,上饶经开区龙凤湖中路安置小区二期项目荣获省房屋市政工程智慧工地示范项目。

据了解,龙凤湖中路安置小区二期项目投资1.66亿元,占地面积32亩,总建筑面积5.85万平方米,主要建有5栋安置房以及配套用房、地下室等附属配套设施,总住宅户数345套。该项目依托智慧工地指挥中心,采用“设备管理+平台检测”“实时检测+智能化调控降尘降噪”等系统,实现人员、物资精细化管理,极大提高了施工安全性和操作可视性,维护了绿色工地属性。

“我们从人员信息管理、物资材料管理、机械设备管理、施

工现场管理、工程质量管理、安全隐患管理、BIM技术应用7个方面进行了全方位的整理。”现场项目负责人介绍,该项目施工全流程信息上“云”,质量安全检查手机一键上“云”,为工程质量管理和管理上安全隐患管理上安全管理,为整个项目建设赋予“智慧”大脑。目前,项目主体工程及粉刷工程已全部完成,正在进行室外管网工程、装饰装修工程和水电安装。

近年来,上饶经开区全面推进质量强区建设,扎实开展质量安全提升行动。区域建设发展服务中心相关负责人表示,龙凤湖中路安置小区二期项目是全区智慧工地建设的一个缩影,为加快建设信息化、智慧化、科技化、信息化的工程质量安全监管系统,该区构建了覆盖“建设主管部门、企业、工程项目”三级联动的管理体系,不断夯实质量安全工作基础。

## 为候鸟“护航”



余干县把推进长江“十年禁渔”和鄱阳湖越冬候鸟保护有机结合,对辖区湿地加强巡逻、守护,严厉打击非法捕鱼捞鱼、猎杀候鸟行为。图为12月5日,康山垦殖场民兵巡护员在候鸟栖息地附近巡护。 韩海建 白贤才 摄影报道

# 新建住宅区要配套建设养老服务用房 我市首本养老服务用房不动产权证出炉

本报讯 记者吴淑兰报道:12月1日,广信区首次为一小区配建养老服务设施成功办理不动产权证,标志着广信区新建住宅区配套建设养老服务用房工作从政策引导、规划建设到惠及百姓迈出了坚实一步。这也是广信区民政局在全市率先取得的养老服务用房不动产权证。

据了解,获颁首本产权证的是罗桥街道楠溪四季小区养老服务用房,养老服务设施建筑面积159.85平方米。该项目作为社会公共服务综合体,将为社区老年人提供生活照料、健康管理、文娱活动、心灵慰藉等服务,并定期组织开展文体活动、健康讲座、健康管理评估、法律咨询,为社区居民提供公共便民服务。作为广信区普惠型养老项目运营,该项目作用将发挥到最大化,进一步完善“广信区15分钟养老服务圈”。

为规范新建住宅小区配建社区居家养老服务设施用房规划、建设、验收、移交和管理等工作,确保配建社区居家养老服务设施用房能够不断满足老

年人持续增长的社区居家养老服务需求,广信区民政局严格落实新建小区配建养老服务政策,新建小区配套养老服务设施投入使用实现统一管理。

社区居家养老服务设施用房作为住宅的公共服务配套用房,由开发建设单位无偿移交广信区民政局用于养老服务,权属归广信区民政局所有。在养老服务用房产权办理过程中,广信区民政局与相关单位、属地街道强化协作,对养老用房的登记流程进行了详细研究,高效有序地办理了此次养老服务用房产权证登记。

广信区民政局负责人表示,通过对新建居住区配建养老服务用房进行产权登记,将有效解决养老设施权属不清的矛盾,维护广大老年人的合法权益,提升养老服务质量和社会效益,为养老服务高质量发展提供了有力支撑。下一步,广信区将着眼于老年人的实际需求,助力配建养老服务设施的建设、移交和管理,全面打造“广信区15分钟养老服务圈”,提升老年人获得感、幸福感、安全感。

# 以数字化激发文旅消费潜能

## 信江时评

江苏苏州丝绸博物馆对现存丝绸纹样进行数字化开发,打造可供全社会使用的“丝绸纹样资源库”;浙江推出线上应用“浙里文化圈”,集纳各类文博机构的2000多个线下展览,一年内“一键入馆预约”超过400万人次;由互联网企业打造的“文心大模型”,通过学习文化资源数据,实现对《富春山居图》残卷的线上修复……不久前,文化和旅游部公布2023年文化和旅游数字化创新示范“十佳案例”和34个“优秀案例”,生动展示了数字文旅助力中华优秀传统文化传承创新的重要作用。以数字化赋能文旅业高质量发展,趋势所向,潜力无限。

随着互联网、大数据、虚拟现实等新技术在文旅领域加速应用,数字化已成为很多文旅项目创新产品、优化体验的关键词,由“数字+文旅”催生的文旅项目在各地不断涌现。比如,在吉林长白山传奇飞行体验馆,穿云破雾、身临其境般的沉浸式体验给很多游客留下难

忘回忆;在山东济宁曲阜尼山圣境,集合了无人机表演、光影水秀、烟火秀等元素的夜游主题活动,让游客感受中华文化的魅力。数字化创设了“诗和远方”新场景,给游客带来新鲜有趣的体验,形成文旅市场新的增长点,为恢复和扩大文旅消费注入新的动力。

文旅行业借助数字化赋能实现新发展,背后有消费升级趋势在起作用。人们对文旅服务品质要求越来越高,更期待通过多种方式体验旅游地的传统文化、风土人情。与此同时,更多游客也愿意跟着演出去旅行、吃着美食去旅行、奔着民宿去旅行。游客的需求类型不断扩展、需求层次不断提升,对文旅产品供给提出了更高要求。运用数字化技术丰富文旅产品服务供给,成为适应消费升级趋势、精准对接游客需求的有效方式,也是深化文旅业供给侧结构性改革的有力抓手。

以数字化赋能文旅业高质量发展,创新是根本动能。当前,新一代数字技术飞速发展,给文旅业带来全方位、多层次的变化,深刻影响了文旅信息获取、供应商选择、消费场景营造、支付方式以及社交分享等旅游全链条。推动文旅业发展迈上新台阶,必须在服务方式、消费模式和管理手段等方面不断推陈出新。在产品

端,可以开发更多数字化体验产品,发展沉浸式互动体验、虚拟展示、智慧导览等新型文旅服务。在管理端,可以应用智能旅游公共服务、旅游市场治理“智慧大脑”等新技术新手段。坚持创新驱动,以数字化手段推动文旅业融合发展,才能给游客带来新体验,更好激发文旅消费潜能。

以数字化赋能文旅业高质量发展,离不开政策支持。今年以来,文化和旅游部不仅印发了《国内旅游提升计划(2023—2025年)》,部署加快智慧旅游发展、推动科技赋能旅游,还公布了首批全国智慧旅游沉浸式体验新空间培育试点名单、20个沉浸式文旅新业态示范案例,体现出“有形之手”的主动作为。积极落实用地、财政、税收、金融、投资、人才等支持政策,才能推动文旅业更好运用数字化、网络化、智能化科技创新成果。

当前,我国文旅市场加速回暖,为数字文旅产业的发展创造了有利条件。更加敏锐地捕捉新需求新趋势,用好数字化这个帮手,推出更多符合消费者期待的精彩产品和服务,定能吸引更多人走出家门,拥抱“诗和远方”。 (王珂)

# 关于受理涉及安全生产和消防安全重大问题隐患举报和反映的公告

省安委会、省减灾委应急管理考核暨安全生产巡查“回头看”工作第九考核巡查组于12月6日至12月11日在我市开展考核巡查。期间,设立举报电话、电子信箱和网络举报,主要受理涉及安全生产和消防安全重大问题隐患的举报和反映。

请广大干部群众客观真实反映安全生产和消防安全相关问题隐患问题线索。

举报电话:13697032682  
电子邮件:srsawb@163.com  
邮寄地址:上饶市信州区锦绣路2号广信大厦B2115室  
上饶市安委会办公室  
2023年12月6日

# 莲荷乡有事好商量协商解难题

横峰讯 近期,横峰县莲荷乡各村召开了8次好商量会议,一批群众关心的热点、难点问题经众人协商推动得到了有效解决。该乡在县政协的精心指导下,严格按照“有事好商量”协商议事工作有关部署,开展了一系列的协商议事活动。目前,“有事好商量”协商议事室逐步规范运转。

精选议题。协商前做足调研准备工作,把好议题前选题关,夯实“议得好”“办得好”转变。挖掘群众关心事、烦心事,把关乎群众切身利益的事情放到桌面上来谈,让群众有话能说、能说话,真正做到“有事好商量,为民办实事”。

协商议事。在确定协商议题后,充分考虑议题类型、涉及范围和参与对象的广泛性、代表性,按照“就便多元、就近下沉、就地对接”的原则,合理确定参与协商议事的对象。包括乡政协委员、相关政协联络组成员、利益相关方群众代表与协商议题有关的专家及乡村领导干部等。

抓好落实。“件件有回音,事事见成效”是“有事好商量”协商议事的终极目标,该乡党委政府按照“谁负责、谁执行”“谁受益、谁监督”的原则,将任务分解到人,明确工作要求和完成期限,邀请政协委员、议事会成员、群众全程参与、跟踪、监督协商结果落实,确保协商一件,解决一件。(横宣)



广信区湖村乡茗湖果园产业基地通过“公司+合作社+农户”的模式,带动当地农民发展柠檬橙和休闲旅游,户均年增收3万元以上。图为12月2日,果农带领游客在基地采摘柠檬橙。 记者 吴淑兰 摄

# 万年万名水库移民过上幸福生活

万年讯 近日,万年县裴梅镇荷桥村村委会的水库移民村上坝村又有了一件大喜事,由水利部门实施的45万元中央财政资金“美丽家园”工程项目已经完工。截至目前,该县万余名水库移民享受到国家移民政策,过上了幸福生活。

该项目为上坝村黑化路面830米、新建仿木护栏140米、安装路灯24盏并新建了排水沟、浆砌石挡墙和绿化等。走在宽敞的柏油路上,看着村里一栋栋漂亮的民居,村民洪金女感慨地说:“国家的移民政策好,为村里实施了很多民生项目,我们过得很舒心。”

该县将水库移民作为一项重要民生工程来抓,建立健全

了移民工作体制,出台了《万年县移民资金管理办》,用好每一笔移民资金,帮助移民建好家园,引导移民发展产业增收。移民姚品闲一直做药材生意,还承包了100多亩山地,成立了药材种植加工专业合作社,带动20多户移民一起致富。

据了解,今年万年县共实施完成水库移民项目102个,其中大中型水库后期扶持项目92个,小水库移民后期扶持项目10个。完成总投资1675万元,其中中央水库移民总投资1591万元,小水库移民总投资84万元。发放移民人口直补资金268.38万元。(赵德稳)